

SC



පුරාණගම නවීකරණය වීම
(අනුරාධපුර දිස්ත්‍රික්කයේ උච්චමඩුව ගම ඇසුරින්)

සමාජීය විද්‍යාපති පත්වත්
උපාධි පාඨමාලාව
(2005/2006)
පර්යේෂණ නිවන්ධය

ඒ. එම්. ඩබ්. ඒ. අමුණුගම,
FGS/S/MSSC/2005/11
කැළණිය විශ්වවිද්‍යාලය

ප්‍රවේශ අංකය	502
වර්ග අංකය	

නිබන්ධ සාරාංශය

‘පුරාණගම’ යන්න ශ්‍රී ලාංකික සමාජයේ අනන්‍යතාව මනාව ප්‍රදර්ශනය කරන්නකි. සමාජ නවීකරණයන් සමඟ ගමේ බොහෝ සම්ප්‍රදායික මායිම් සහ සීමාවන් ක්‍රමානුකූලව විභාජනයකට භාජනය වෙමින් පවත්නා බව නිරීක්ෂණය කළ හැකිය. පර්යේෂණ මාතෘකාවක් වශයෙන් ‘පුරාණ ගම නවීකරණය වීම’ කාලීන වැදගත්කමක් උසුලයි. ග්‍රාමීය සමාජ සංවර්ධන ක්‍රියාවලියේදී ‘සම්ප්‍රදායික පුරාණ ගම’ වෙනස් වී තිබේද? එසේ නම් ඒ සඳහා බලපා ඇති සාධක කවරේද? යන ගැටළු සඳහා විසඳුම් සෙවීම පර්යේෂණ අධ්‍යයනය තුළින් පුළුල් ලෙස සාකච්ඡා කොට ඇත.

පර්යේෂණයේදී ‘ගම’ පිළිබඳව විද්වතුන්ගේ අදහස් සහ මතවාද විමසීමට ලක් කොට ඇත. රැල්ෆ් පීට්ස්, මුදියන්සේ දිසානායක, ආර්.ඩබ්ලිව්. අයිවර්ස්, ඇෂ්ලි ද චෝන් ගේ අදහස් මෙහිදී සාකච්ඡාවට භාවිත කොට ඇත. චෝන් ශ්‍රී ලංකාවේ ‘ගම’ මූලික සාධක 4 ක් ඔස්සේ වර්ගීකරණය කරයි.

- (අ.) වැව් ආශ්‍රිත ගොඩනැඟුණු ගම්.
- (ආ.) වර්ෂාව ආශ්‍රිත ගොඩනැඟුණු ගම්.
- (ඇ.) කඳුකර ආශ්‍රිත ගොඩනැඟුණු ගම්.
- (ඈ.) විහාර දේවාල ආශ්‍රිත ගොඩනැඟුණු ගම් වශයෙනි.

උට්ටිමඩුව ගම වැවක් ආශ්‍රිතව ගොඩනැඟුණු ගමකි. පුරාණ ගමක ස්වභාවය, එනම්; ගම්ගොඩ, ගෘහ ඒකක ගොඩනැගෙන තිබූ ආකාරය පිළිබඳව විමසීමට භාජනය කොට ඇත.

පර්යේෂණ අධ්‍යයනය සඳහා තෝරා ගනු ලැබූ ක්ෂේත්‍රය එන්නේ අනුරාධපුර දිස්ත්‍රික්කයේ උට්ටිමඩුව ගම්මානයයි. එය අනුරාධපුර නගරයේ සිට කි.මී. 14 ක් පමණ දකුණට වන්නට පිහිටි නුවරකලාවිය පිටිසර බදා ගමකි. සම්ප්‍රදාය සහ නවීකරණ ක්‍රියාවලිය අතර ග්‍රාමීය ක්‍රියාකාරකම් දෝලනය වන ආකාරය මෙම පර්යේෂණ අධ්‍යයනය තුළින් සියුම්ව අධ්‍යයනය කොට ඇත.

උට්ටිමඩුව ගම ඓතිහාසික වශයෙන් වැදගත් කමක් තිබෙන්නාවූ නුවරකලාවිය ගමකි. අධ්‍යයනයේදී අනාවරණ කොටගත් කරුණු වලට අනුව එහි ඉතිහාසය අනුරාධපුරය දක්වා දිව යයි. ගම ආරම්භය මිහිඳු මහ රහතන්වහන්සේගේ ආගමනයත් සමඟම සිදු වී ඇති බවට සාධක අවට ප්‍රදේශයෙන් දක්නට ලැබෙන විහාරාරාම, නටබුන් සහ ලෙන් ඇඳුරින් යම් අදහසක් ඇති කර ගත හැකිය.

සියුම් ලෙස ගැමියන්ගේ සමාජ අන්තර් ක්‍රියාකාරකම් සහ දෛනික සමාජ ක්‍රියාවන් අධ්‍යයනය කිරීම උදෙසා වඩා ප්‍රශස්ථවම පර්යේෂණ ශිල්ප ක්‍රම ලෙස හඳුනාගත් සම්මුඛ සාකච්ඡා ක්‍රමය සහ නිරීක්ෂණ ක්‍රමවේදයක් පර්යේෂණයේදී දායක කොට ගන්නා ලද අතර එමඟින් පුළුල් සමාජ විද්‍යාත්මක අධ්‍යයනයක් කිරීමට අවස්ථාව ලැබිණි.

ගම නවීකරණය වීම පිළිබඳව කරන අධ්‍යයනයේදී 'නවීකරණය' පිළිබඳව විද්‍යාත්මක මත සාකච්ඡා කොට ඇත. අඩුමුල් ඉවිස්, ඩබ්ලිව්. චැප්. ඔග්බර්න්, මේරෝන් විනර්, ඇන්ඩ්‍රූ වෙඩ්ස්ටර්, ක්ලිප්ටන් ආර් චෝටන් යේ නවීකරණය පිළිබඳ අර්ථකථනයෙන් පර්යේෂණ අධ්‍යයනයේදී ගම හා සසඳමින් විග්‍රහයට භාජනය කොට ඇත. මීට අමතරව නවීකරණ ක්‍රියාවලියට පුළුල් බලපෑමක් සිදු කොට ඇති වාණිජ ධනවාදය, යටත් විජිතවාදය සහ නව යටත් විජිතවාද ක්‍රියාවලිය පිළිබඳවද පර්යේෂණ අධ්‍යයනයේදී අවධානය යොමු කොට තිබේ.

නවීකරණ සහ සංවර්ධන යනු සමගාමී සංසිද්ධීන් දෙකක් ලෙස හඳුනාගත හැක. ඒ අනුව නවීකරණ ක්‍රියාවලියේ එක් උපාංගයක් ලෙස 'සංවර්ධනය' අර්ථකථනය කළ හැකිය. ගම සහ සංවර්ධනය පිළිබඳව සාකච්ඡා කිරීමේදී සංවර්ධනය යන්න කවරේදැයි අධ්‍යයනය මඟින් විමර්ශනයක් සිදුකර ඇත. විශේෂයෙන්ම සමාජ විද්‍යාඥයන්ගේ සහ ආර්ථික විද්‍යාඥයන්ගේ අර්ථ විවරණයක් මෙහිදී සාකච්ඡා කොට ඇත. ඩබ්ලිව් සියර්ස්, ආනර් ලුවිස්, ජස්ටින් ඩයස් සහ කේ. කරුණාතිලක යන විද්වතුන් සංවර්ධනය පිළිබඳ දක්වා ඇති අර්ථකථනයන් ග්‍රාමීය සංවර්ධනය සඳහා කොපමණ දුරට දායක වී තිබේදැයි පර්යේෂණ අධ්‍යයනය තුළින් සාකච්ඡාවට භාවිත කොට තිබේ.

ග්‍රාමීය ජන ජීවිතයේ පුරාණයේ සිටම වර්තමානය දක්වා සමාජ-ආර්ථික සංස්කෘතික වශයෙන් සිදු වී ඇති පරිවර්තනයන් අධ්‍යයනයේදී පළල් ලෙස විමසීමට භාජනය කොට ඇත. ග්‍රාමීය කෘෂිකර්මාන්තයේ සිදුවී ඇති පරිවර්තනය මෙහිදී විශේෂයෙන් කැපී පෙනේ. සම්ප්‍රදායික ගැමියා මෙවලම් වශයෙන් කෘෂිකර්මාන්තයේදී භාවිතා කරන ලද සරල තාක්ෂණය වෙනුවට නවීන තාක්ෂණික යෙදුම් කෘෂිකර්මාන්තය විෂයෙහි යොදා ගනු ලබන ආකාරය දක්නට ලැබේ. උදා :- සිසැම සඳහා පුරාණයේදී ගවයන් යොදා ගනු ලැබුණි, වර්තමානයේදී ට්‍රැක්ටර් වැනි යාන්ත්‍රික උපකරණ භාවිතයට ගැමියා කැමැත්තක් දක්වයි. පුරාණ ගැමි ජන ජීවිතය සඳහා තදින් බද්ධව පැවති 'මුල්කැට' හේන් ගොවිතැන් රටාව උට්ටිමඩුව වැනි ගම් වල අද වන විට දක්නට නොමැත.

ග්‍රාමීය ජන ජීවිතය සඳහා සියුම් ලෙස බැඳී තිබූ විශ්වාස, සිරිත්විරිත්, සාරධර්ම, ගමෙන් ක්‍රමයෙන් පරිනාතියට පත්වෙමින් පවත්නා අයුරුද අධ්‍යයනය තුළින් අනාවරණය කොට ඇත. විශේෂයෙන් ගොවිතැන හා බැඳුණු යාතුකර්ම හා කෙම් ක්‍රම ගැමියන් උපයෝගී කරගනු ලබන්නේ ඉතා කලාතුරකිනි. පුරාණ වාරිශිෂ්ඨාවාරය හා බැඳී පැවති බොහෝ වර්ග ධර්ම වලින් දැකිය හැක්කේ 'කිරි ඉතිරිවීමේ මංගල්‍යය' වැනි වාරිතූ පමණකි.

උට්ටිමඩුව වනාහි සමජාතීන් කුල නියෝජනයක් ලැබිය යුක්ත වූ ගමකි. නමුත් වදා පැවති සම්ප්‍රදායික වර්ග සහ ක්‍රම ගමෙන් සහමුලින් බැහැර වී ඇත. වර්ග සහ සම්ප්‍රති තුල ක්‍රියාත්මක වූ ගමරාජ, බැද්දරාජ, උණ්ඞිරාජ, මොහොට්ටාල වැනි නුවරකලාවියට ආවේනික සම්ප්‍රදායික තනතුරු කිසිවක් ගමෙහි දක්නට නොලැබේ. විවාහ වාරිතූ පවා සීමා වී තිබුණේ උට්ටිමඩුව ගම හා බැඳුණු ඥාති ගම් 17 සමඟ පමණක් වුවද මේ වන විට දිවයිනේ අනෙකුත් ප්‍රදේශ අතරද විවාහ සබඳතා පවත්වන ආකාරය ගමෙන් දක්නට ලැබේ.

උට්ටිමඩුව පුරාණ ගම්ගොඩ වෙනස්වීමට භාජනය වීම ආරම්භ වන්නේ 1950 වර්ෂයේ සිටය. 1977 වන විට ගම්ගොඩේ තිබූ සියළු නිවාස වලින් ඉවත් වූ ගැමියෝ ගල්කුලම සිට යක්ලල දක්වා දිවෙන මාර්ගය යාබදව පැමිණ ඒ දෙපස නිවාස තනා පදිංචි වී සිටිති. මේ වන විට උට්ටිමඩුව වැවට යාබදව තිබූ පුරාණ ගම්ගොඩ මෙන්ම තිස්ඹබයද දක්නට නොමැත. ග්‍රාමීය මාර්ග සංවර්ධනය, ප්‍රවාහන පහසුකම් දියුණුවීම, විදුලි බල යෝජනා ක්‍රම වල ව්‍යාප්තිය,

දුරකථන පහසුකම් ලැබීම වැනි යටිතල පහසුකම් වල පුළුල් ව්‍යාප්තිය 'ගම නවීකරණය වීමේ ක්‍රියාවලියට' පදනම වී ඇත.

පර්යේෂණ අධ්‍යයනය තුළින් පෙනී යන වැදගත්ම කාරණය වන්නේ ගැමියාගේ අධ්‍යාපනයේ සිදු වී තිබෙන පෙරළියයි. මේ නිසාම ගොවිතැනින් බැහැරව රජයේ සහ පුද්ගලික අංශයේ රැකියා සඳහා ගැමියා ප්‍රවේශ වීමේ ප්‍රවණතාවයද අධ්‍යයනයේදී හඳුනාගෙන තිබේ. පර්යේෂණය මගින් ග්‍රාමීය ශ්‍රම විභාජනය පුළුල්ව විමර්ශනයට භාජනය කොට ඇත.

සංක්ෂිප්ත වශයෙන් සඳහන් කිරීමේදී ප්‍රකාශ කළ හැක්කේ 'පුරාණ ගම නවීකරණය වීම' වර්තමානය වන විට සිදුවෙමින් පවත්නා ක්‍රියාවලියක් බවත් සමස්ථ පර්යේෂණ අධ්‍යයනයෙන් 'නවීකරණ ක්‍රියාවලිය' සහ 'පුරාණ ගම' ඉතා පුළුල් ලෙස අධ්‍යයනයට භාජනය කොට ඇති බවත්ය.

